
Όρια στη συμπεριφορά των παιδιών 

Το ζήτημα της οριοθέτησης της συμπεριφοράς των παιδιών απασχολεί καθημερινά τους γονείς, 

οι οποίοι είναι επιφορτισμένοι με το απαιτητικό αυτό έργο. Συνεχώς αναζητούν αποτελεσματικούς 

τρόπους και πρακτικές, ούτως ώστε να διαχειριστούν τα παιδιά τους. Ο στόχος της γονεϊκής 

συμπεριφοράς είναι να μάθουν τα παιδιά να λειτουργούν πειθαρχημένα, αυτόνομα και υπεύθυνα. 

Τι είναι τα όρια; 

Φανταστείτε πως το παιδί σας βρίσκεται πάνω σε μία πολύ ψηλή γέφυρα, κινδυνεύοντας να πέσει 

και να χτυπήσει σοβαρά. Τα όρια λειτουργούν  σαν τα κάγκελα που βρίσκονται δεξιά και αριστερά και 

προστατεύουν το παιδί από το να πέσει και να πάθει κακό. Η οριοθέτηση λοιπόν, λειτουργεί σαν ένα 

προστατευτικό δίχτυ ασφαλείας, το οποίο καθιστά τον κόσμο πιο ασφαλή και προβλέψιμο.  

Τις περισσότερες φορές τα όρια έρχονται στο προσκήνιο όταν το παιδί δεν φέρεται με τον 

επιθυμητό τρόπο και οι γονείς παρεμβαίνουν για να σταματήσουν ή να ελέγξουν μια ανεπιθύμητη 

συμπεριφορά (π.χ. όταν το παιδί αρνείται να κλείσει την τηλεόραση ή όταν χτυπάει τα αδέρφια του). 

Ωστόσο, τα όρια δεν είναι μόνο απαγορεύσεις και δεν πρέπει να συνδέονται μόνο με μη αποδεκτές 

συμπεριφορές. Εξίσου σημαντικά είναι και τα προληπτικά όρια, δηλαδή αυτά που λειτουργούν 

προστατευτικά και τίθενται για να προλάβουν την εκδήλωση μίας αρνητικής συμπεριφοράς (π.χ. 

κάλυψη πριζών ή απομάκρυνση των αιχμηρών αντικειμένων), αλλά και τα όρια που προωθούν έναν 

αποδεκτό κώδικα συμπεριφοράς (π.χ. επισήμανση να κοιτάζει δεξιά και αριστερά πριν διασχίσει το 

δρόμο).  

  Γιατί τα όρια είναι σημαντικά; 

Τα όρια είναι σημαντικά, απαραίτητα για όλους και υπάρχουν παντού,  πόσο δε μάλλον για τα 

παιδιά που κυρίως στα πρώτα στάδια της ζωής τους εξερευνούν τον κόσμο και δοκιμάζουν νέες 

συμπεριφορές. Τα όρια κατευθύνουν και πληροφορούν το παιδί για το τι επιτρέπεται να κάνει και τι όχι, 

προάγοντας τον αυτοέλεγχο και την αυτοπειθαρχία. Μέσω της εκμάθησης της τήρησης κανόνων και 

του ελέγχου της συμπεριφοράς, το παιδί γίνεται πιο αυτόνομο και ανεξάρτητο, ενώ παράλληλα 

ανταπτύσσει την προσωπική του αξία και την αυτοεκτίμηση του.  

Το αίσθημα σιγουριάς και η αίσθηση ασφάλειας που παρέχουν τα όρια είναι καθοριστικής 

σημασίας για την ομαλή ανάπτυξη του παιδιού. Το παιδί που μεγαλώνει σε ένα ασφαλές, υποστηρικτικό 

και οριοθετημένο πλαίσιο αποκτά μεγαλύτερη ανοχή στη ματαίωση, προσαρμόζεται πιο εύκολα σε 

γραπτούς και άγραφους κανόνες και προετοιμάζεται να  ενταχθεί στην κοινωνία. Όταν ο κόσμος γίνεται 

πιο προβλέψιμος, το παιδί ενθαρρύνεται να εκφράζει τις σκέψεις και τα συναισθήματά του άμεσα και 



λειτουργικά. Στο πλαίσιο της οικογένειας, όταν υπάρχουν σαφή όρια το κάθε μέλος εξασφαλίζει τον 

προσωπικό του χώρο, ενώ ταυτόχρονα καλλιεργείται και ο αμοιβαίος σεβασμός.  

Πότε πρέπει να αρχίζει η οριοθέτηση της συμπεριφοράς του παιδιού; 

Οι γονείς συχνά αναρωτιούνται από ποια ηλικία πρέπει να αρχίζει  οριοθέτηση. Η απάντηση 

είναι: Όσο πιο νωρίς, τόσο το καλύτερο. Πολλοί γονείς προσπαθούν να θέσουν όρια στην εφηβεία, 

ωστόσο αν αυτή η διαδικασία δεν έχει ξεκινήσει πολύ νωρίτερα, συναντούν αρκετές δυσκολίες. 

Επομένως, δεν πρέπει να χάνεται πολύτιμος χρόνος. Η οριοθέτηση είναι μια εξελιγκτική διαδικασία, 

καθώς το παιδί από πολύ νωρίς διαμορφώνει τη σχέση του με τα όρια και σταδιακά μαθαίνει να ελέγχει 

τη συμπεριφορά του, να δέχεται κανόνες και να εκφράζει τα συναισθήματά του.  

Τα πρώτα όρια επικεντρώνονται συνήθως στην καθημερινή ρουτίνα (φαγητό, ύπνος, ντύσιμο, 

πρόγραμμα) και σε θέματα ασφάλειας (π.χ. δεν πρέπει να αγγίζουν τα μάτια της κουζίνας), ενώ σιγά 

σιγά μπαίνουν και όρια στη συμπεριφορά (π.χ. συνετή χρήση τηλεόρασης, κινητού, υπολογιστή κλπ). Η 

οριοθέτηση είναι μια διαρκής διαδικασία και είναι φυσικό τα όρια να τροποποιούνται συνεχώς, 

προκειμένου να συμβαδίζουν με την ωρίμανση του παιδιού και της οικογένειας. Όσο το παιδί μεγαλώνει, 

χρειάζεται οι γονείς να θέτουν νέα όρια που να συνάδουν με τον διευρυμένο του κόσμο. Τα όρια λοιπόν, 

χρειάζονται τακτική επαναξιολόγηση, ούτως ώστε να προσαρμόζονται στις εκάστοτε ανάγκες.  

Πώς θέτουμε όρια στο παιδί; 

Πέρα από το στάδιο ανάπτυξης του παιδιού, για να τεθούν τα κατάλληλα όρια, είναι σημαντικό 

να λαμβάνεται υπ’ όψιν η ιδιοσυγκρασία του, η προσωπικότητά του και ο χαρακτήρας του. Τα όρια δεν 

είναι ίδια για όλους, διαφέρουν από παιδί σε παιδί και από οικογένεια σε οικογένεια. Η στάση των 

γονέων απέναντι στην οριοθέτηση είναι καθοριστικής σημασίας. Πολλοί γονείς ανησυχούν πως ίσως με 

τα όρια περιορίσουν τη δημιουργικότητα του παιδιού ή την τάση του για εξερεύνηση. Υπάρχουν ακόμα 

και εκείνοι που δυσκολεύονται να βάλουν όρια φοβούμενοι πως το παιδί θα αντιδράσει και θα 

δυσκολευτούν να το διαχειριστούν. Βλέποντας το παιδί να αντιδρά και να διαμαρτύρεται, αισθάνονται 

ενοχές και συχνά αναρωτιούνται αν είναι καλόι γονείς. Η δυσκολία αυτή να αντέξουν τις αντιδράσεις 

και τα αρνητικά  συναισθήματα του παιδιού (θυμός, γκρίνια, κλάμα), τους εμποδίζει να κρατήσουν μια 

σταθερή στάση σχετικά με τα όρια που εχουν θέσει. Στην προσπάθεια τους λοιπόν να ηρεμήσουν το 

παίδι και να δείξουν κατανόηση και ενσυναίσθηση, δικαιολογούν ορισμένες αρνητικές συμπεριφορές 

και αναιρούν τα όρια που πριν είχαν θέσει. Αυτό μπερδεύει τα παιδιά και τους δημιουργεί ανασφάλεια, 

καθώς δυσκολεύονται να διαμορφώσουν μια ξεκάθαρη και σταθερή εικόνα του άγνωστου κόσμου μέσα 

στον οποίο μεγαλώνουν, ενώ πλήττεται και η αξιοπιστία των γονέων τους.  



Από την άλλη πλευρά, ούτε και η άκαμπτη στάση των γονέων και η προσκόλληση τους στα όρια 

και στους κανόνες έχει πάντα τα επιθυμητά αποτελέσματα. Όταν το παιδί έρχεται αντιμέτωπο με μια 

απόλυτη στάση ενδεχομένως να αισθανθεί πως οι σκέψεις και τα συναισθήματά του δεν έχουν σημασία. 

Αν οι γονείς εστιάζουν μόνο στην αρνητική συμπεριφορά και στις συνέπειες της, αγνοώντας τα κίνητρα 

και τη συναισθηματική κατάσταση του παιδιού, το παιδί δεν αποφορτιζεται και ο θυμός του 

κλιμακώνεται. Έτσι, σταδιάκα αισθάνεται πως κανείς δεν το καταλαβαίνει και τότε είναι πιο πιθανό να 

συνεχίζονται οι αρνητικές συμπεριφορές. Οι γονείς λοιπόν είναι σημαντικό να εξετάζουν τι προκάλεσε  

την προβληματική συμπεριφορά, να δείχνουν ενσυναίσθηση και κατανόηση και να ενισχύουν το παιδί 

να εκφράζει τα συναισθήματά του, π.χ. το θυμό ή την απογοήτευση του, με πιο αποδεκτούς τρόπους. 

Με αυτό τον τρόπο προωθείται η αποτελεσματική επικοινωνία και ενδυναμώνεται η μεταξύ τους σχέση.  

Μόνο όταν οι γονείς συνειδητοποιήσουν πως η οριοθέτηση δεν είναι μια προσπάθεια άσκησης 

ελέγχου ή επιβολής, αλλά μια πράξη φροντίδας και αγάπης, θα μπορέσουν να θέσουν σαφή και σταθερά 

όρια. Καλό θα είναι λοιπόν οι κανόνες να είναι λίγοι και ξεκάθαροι, να στοχεύουν στις συμπεριφορές 

που θέλουν να διορθώσει το παιδί και φυσικά να είναι ευέλικτοι όταν απαιτείται. Για παράδειγμα, μια 

αρνητική συμπεριφορά του παιδιού που επαναλαμβάνεται, δίνει το μήνυμα πως τα όρια έχουν τεθεί δεν 

αποδίδουν και απαιτούν αναπροσαρμογή. 

Αντιμετώπιση της παραβίασης των ορίων 

Τα παιδιά έχουν την τάση να ελέγχουν αν τα όρια είναι ανθεκτικά στην πίεση και αν μπορούν 

να τα παραβιάσουν. Οι γονείς όμως παρά τις πιέσεις, είναι σημαντικό να παραμένουν σταθεροί στα όρια 

που έθεσαν, καθώς αν υποχωρήσουν όχι μόνο αυξάνουν τις πιθανότητες να επαναληφθεί η ανεπιθύμητη 

συμπεριφορά, αλλά υπονομεύουν και την αίσθηση ασφάλειας και σταθερότητας που χρειάζεται το παιδί.  

Τι πρέπει να συμβαίνει όμως όταν τα παιδιά παραβιάζουν τα όρια; Από τη στιγμή που τίθεται 

ένα όριο, πρέπει να συμφωνούνται εξαρχής οι συνέπειες που θα επιστρατευθούν εάν παραβιαστεί. Οι 

φυσικές και λογικές συνέπειες βοηθούν τα παιδιά να μάθουν από τα λάθη τους, αντί να τιμωρούνται γι΄ 

αυτά. Ακόμα, βοηθούν τα παιδιά να κάνουν τις δικές τους επιλογές, να αποδέχονται την ευθύνη των 

πράξεων τους και να παίρνουν καλύτερες αποφάσεις στο μέλλον. Σε αντίθεση με τις τιμωρίες, που 

εκφράζουν τη δύναμη της εξουσίας του ατόμου που τις εφαρμόζει και πολλες φορές εμπεριέχουν 

λεκτική, ψυχολογική ή και σωματική βία, οι λογικές συνέπειες αναγνωρίζουν το δικαίωμα του παιδιού 

να έχει λόγο για την έκβαση μιας κατάστασης. Έτσι καθέ φορά που εφαρμόζεται μια συνέπεια το παιδί 

δεν έρχεται σε δύσκολη θέση, καθώς δεν την εκλαμβάνει σαν άσκηση κριτικής που ενδέχεται να μειώσει 

την αυτοεκτίμησή του.  

Εξάλλου, όταν λήγει μία συνέπεια είναι σημαντικό να γίνονται όλα όπως πριν. Αυτό περνάει στα 

παιδιά το μήνυμα πως η σχέση με τους γονείς τους είναι πιο δυνατή από μία συγκρουση ή μία διαφωνία. 



Όταν τα πράγματα ηρεμήσουν, αν το ηλικιακό στάδιο του παιδιού το επιτρέπει, μια συζήτηση σχετικά 

με το τι συνέβη και για εναλλακτικούς τρόπους αντίδρασης είναι ωφέλιμη. Ο γονέας μπορεί να ζητήσει 

τη γνώμη του παιδιού για το τι θα μπορούσε να βοηθήσει την επόμενη φορά, ώστε να μην αποτύχει στην 

εφαρμογή των κανόνων.  

Βασικές αρχές οριοθέτησης  

-Εστιάστε και κρίνετε τη συμπεριφορά του παιδιού καθ’ αυτή και όχι το παιδί ως προσωπικότητα  

(π.χ. Πείτε «Δεν είναι σωστό αυτό που έκανες» και όχι «είσαι κακό παιδί!» ή «Δεν σκαρφαλώνουμε στον καναπέ» 

αντί «σταμάτα να είσαι ενοχλητικός»)  

- Αποφύγετε τις ταμπέλες  

 (π.χ. «είσαι τεμπέλης, δεν είσαι καλός σε τίποτα, δεν κάνεις τίποτα σωστό») 

-Μη συγκρίνετε τα παιδιά σας με άλλα παιδιά ή τα αδέρφια τους ( πχ. «κοίτα το έκανε καλύτερα από εσένα, 

εσύ γιατί δεν το έκανες;»). Το κάθε παιδί είναι ξεχωριστό με διαφορετικές ικανότητες και έτσι πρέπει να 

το αντιμετωπίζετε. 

-Μείνετε στο «εδώ και τώρα», χωρίς αναφορές στο παρελθόν («και την περασμένη φορά τα ίδια 

έκανες!»), προφητείες για το μέλλον («ποτέ δεν θα αλλάξεις!») ή γενικεύσεις (πάντα, ποτέ, όλοι, 

κανένας)  

- Όταν η κατάσταση είναι εκτός ελέγχου, επιλέξτε μεθόδους άμεσης αποσυμπίεσης (π.χ. ένα κάθετο 

«όχι», απομάκρυνση από το πεδίο μάχης, χρήση χιούμορ) 

-Επιβραβεύετε τις επιθυμητές συμπεριφορές, αντί να σχολιάζεται τις ανεπιθύμητες.  Εκφράστε τα 

μηνύματα με θετικό τρόπο 

(π.χ. Πείτε «Συγκεντρώσου», αντί «Μην είσαι αφηρημένος-η»)  

-Ενισχύστε θετικά αν πετύχει την εφαρμογή των ορίων. Η επιβράβευση μπορεί να είναι λεκτική  

(π.χ.«Μπράβο σου! Κοίταξε πόσο προσπάθησες να ελέγξεις τον εαυτό σου! Είμαι πολύ υπερήφανος-η για εσένα»)  

ή ακόμα και υλική (π.χ. μια σοκολάτα). 

-Μην απαγορεύετε μόνο, προσφέρετε μια εναλλακτική λύση  

(π.χ. «Δεν επιτρέπεται να παίζεις μπάλα μέσα στο σπίτι, μπορείς όμως να παίζεις στην αυλή ή στο πάρκο») 

-Δώστε στο παιδί ξεκάθαρα και όχι διπλά μηνύματα  

(πχ. Πείτε «θα πηγαίνεις για ύπνο στις 9:30», αντί «θα πηγαίνεις για ύπνο μετά τις 9 ή 10») 

-Χαμηλώστε ώστε να έρθετε στο ύψος του, κοιτάξτε το στα μάτια και προσέξτε τη στάση του σώματος 

σας 

-Αρνηθείτε αποδεχόμενοι τα συναισθηματά του παιδιού. Μη φοβάστε τα αρνητικά συναισθήματα, 

αφήστε το να αισθανθεί και να τα εκφράσει, μόνο έτσι θα μάθει να αντέχει την απογοήτευση και τη 

ματαίωση   

(π.χ. Πείτε  «Πράγματι είναι πολύ απογοητευτικό να μην μπορείς να φάς πάλι παγωτό» ) 



-Δώστε στο παιδί την ευκαιρία να μάθει να λεκτικοποιεί και να περιγράφει τα συναισθήματά του  

-Γίνετε παράδειγμα προς μίμηση για το παιδί. Πολλές φορές το παιδί μαθαίνει από αυτό που κάνουμε 

και όχι από αυτό που τού λέμε. Αναλογιστείτε τι κάνετε εσείς οι ίδιοι όταν αισθάνεστε θυμωμένοι, 

αγχωμένοι, απογοητευμένοι ή όταν δε γίνεται το δικό σας κ.λ.π. 

-Μιλήστε για τον εαυτό σας, τις προσωπικές σας δυσκολίες και τα συναισθήματα. Βοηθάει στο να 

θέσετε με ευκρίνεια τα δικά σας όρια και να αποφύγετε άγονες αντιπαραθέσεις με το παιδί.  

-Εμπιστευτείτε τις εμπειρίες σας και το ένστικτό σας σε σχέση με το παιδί. Κανείς δεν ξέρει το παιδί 

σας καλύτερα από εσάς. 

Μην ξεχνάτε τέλειοι γονείς δεν υπάρχουν, όπως δεν υπάρχουν και τέλεια παιδιά… 

Η μόνη επείγουσα ανάγκη είναι η αγάπη! Για όλα τα υπόλοιπα, απλά προσπαθείστε να υιοθετήσετε 

καλύτερες πρακτικές. 

 

Ηλιάδου Κατερίνα, 

Σχολική Ψυχολόγος 

 

 

 

 

 

 

 

  


